Model 4
Proba E. d)- Probă scrisă la Anatomie şi fiziologie umană, genetică și ecologie umană
- Filiera teoretică – profilul real;

- Filiera tehnologică – profilurile: tehnic, resurse naturale și protecţia mediului;

- Filiera vocațională – profilul militar.
• Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

• Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

SUBIECTUL I (30 de puncte) 

A. Completaţi spaţiile libere din afirmaţia următoare, astfel încât aceasta sa fie corectă. 

Sistemul circulator este format din ....................................și .............................................. . 

                                                                                                                                                     4 (2x2) p.
B.   Numiţi două enzime produse de mucoasa gastrică; precizaţi pentru fiecare enzimă, rolul specific.                                                                                                                                                         

                                                                                                                                                          6 (2x1+2x2) p.
C.  Scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect. Este corectă o singură variantă de răspuns.   

                                                                                                                                                             10 (2x5) p.
1. Anexita afectează:

a) trompa uterină
b) uterul
c) vaginul
d) vezica urinară
2. Materialul genetic al virusurilor este reprezentat de:

a) nucleoid
b) nucleu
c) genom viral
d) capsidă
3. Hormonii tiroidieni:

a) au rol în metabolismul calciului
b) produc creșterea metabolismului bazal
c) produc prin hiposecreție boala Basedow-Graves
d) se formează în prezența fierului din alimentație
4. Ordinea dispunerii oscioarelor din urechea medie este:

a) ciocan-timpan-scăriță-nicovală
b) timpan-ciocan-nicovală-scăriță-fereastra ovală
c) nicovală-scăriță-timpan-ciocan
d) timpan-ciocan-scăriță-nicovală-fereastră rotundă
5.  Oase perechi ale neurocraniului sunt: 
a) temporalele și parietalele
b) temporalele și occipitalul
c) frontale, fontanele și vomere
d) occipitalul și temporalele
D. Citiţi cu atenţie afirmaţiile următoare. Dacă apreciaţi că afirmaţia este adevărată, scrieţi în dreptul cifrei corespunzătoare afirmaţiei, litera A. Dacă apreciaţi că afirmaţia este falsă, scrieţi în dreptul cifrei corespunzătoare afirmaţiei, litera F şi modificaţi parţial afirmaţia pentru ca aceasta să devină adevărată. Nu se admite folosirea negaţiei.                                                   10 (2+2x2x2) p                         
1. Creșterea în lungime a oaselor se realizează pe seama periostului.
2. Imunitatea naturală este determinată prin administrarea de vaccinuri.
3. ADN conține ca pentoză o moleculă de riboză. 

SUBIECTUL II (30 de puncte) 

                                                                                                                          18 (4+8+6) p. 

A. Materialul genetic este reprezentat de acizii nucleici, fiind structurat în cromozomi.
a. Precizați numărul de cromozomi din structura cariotipului uman;
b. alcătuiți un text coerent format din două propoziții/o frază, în care să folosiți corect și corelat următoarele noțiuni: heterozomi, cromozom X, cromozom Y, determinismul sexului.

c. Explicați câți cautozomi și câți heterozomi prezintă un individ cu sindrom Turner.
B. În ambii rinichi ai unui adult se produc 180l/zi de urină primară, din care prin procesul de micțiune se elimină 1500 ml/zi. Precizați:                                                                                         12 (2+2+2x2+2x2) p.                                                                                                                      

a. procesele implicate care determină diferența cantitativă și calitativă dintre urina primară și cea finală;

b. cantitatea de urină primară produsă de un nefron, știind că ambii rinichi au în medie 2 milioane de nefroni;
c. două boli endocrine caracterizate prin micțiuni frecvente: denumire, cauza instalării lor și alte două manifestări comune;
d. completaţi problema de la punctul B cu o altă cerinţă pe care o formulaţi voi. Rezolvaţi cerinţa propusă.
SUBIECTUL III (30 de puncte) 
1 Funcțiile de relație se realizează cu ajutorul sistemului nervos, a glandelor endocrine și a organelor de simț.                                                                                                                                  14 (2+2x2+2x3+2x1) p.
a. Clasificați sistemul nervos din punct de vedere funcțional;
b. Definiți actul și arcul reflex;
c. Precizați două asemănări și două deosebiri privind localizarea, structura și funcțiile măduvei spinării și ale cerebelului.
d. Precizați o afecțiune a sistemului nervos și menționați două simptome ale acesteia.
2. Analizatorii sunt sisteme morfo-funcționale complexe, cu rol în adaptarea organismului la mediu.                                                                                                                                                                        

                                                                                                                                   16 (3x1+5x2x0,5+2+6x1) p.
a. enumeraţi cele trei segmente ale unui analizator;
b. enumerarea sensibilităților corpului, precizând pentru fiecare simț localizarea și denumirea receptorilor specifici;
c. alcătuiţi un minieseu intitulat “Rolul analizatorului cutanat”. Construiţi cu ajutorul a şase noţiuni specifice un text coerent format din trei-patru fraze, folosind corect şi în corelaţie noţiunile enumerate.
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